
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 555
van BRECHT WARNEZ
datum: 16 mei 2023

aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Studietoelagen  -  Hoger onderwijs buiten de Europese Hogeronderwijsruimte (EHOR)

Studenten die zich inschrijven in een instelling voor hoger onderwijs buiten de Europese 
Hogeronderwijsruimte, beschikken over de mogelijkheid om aanspraak te maken op een 
studietoelage.

De Vlaamse overheid voorziet voor Vlaamse studenten in deze mogelijkheid, indien ze 
voldoen aan de geldende voorwaarden binnen de Europese Hogeronderwijsruimte:

- De student dient aan te tonen dat hij/zij over een duurzame band met Vlaanderen 
beschikt aan de hand van drie voorwaarden:

1. de hoofdverblijfplaats van de student hoort zich te bevinden in het Vlaamse 
Gewest;

2. de student dient reeds in het bezit te zijn van een diploma secundair onderwijs, 
uitgereikt door de Vlaamse Gemeenschap;

3. de student dient reeds in het bezit te zijn van een diploma hoger onderwijs, 
uitgereikt door de Vlaamse Gemeenschap.

- De student verplicht zich ertoe een opleiding te volgen aan een instelling, erkend door 
de plaatselijke overheid.

- De student hoort een opleiding te volgen die leidt tot een diploma, erkend door de 
plaatselijke overheid. 

Daarnaast dienen studenten die hoger onderwijs volgen buiten de EHOR, een opleiding te 
volgen die niet bestaat in Vlaanderen. De opleiding en de organiserende instellingen 
moeten evenzeer bijdragen aan de verdere uitbouw van de wetenschappelijke discipline.

Graag alle data in Excel ter beschikking stellen.

1. Hoeveel Vlamingen volgen hoger onderwijs buiten de Europese 
Hogeronderwijsruimte (EHOR)? Graag de cijfers voor de laatste vijf jaar. Graag zowel 
de absolute als relatieve cijfers. 

Indien deze niet beschikbaar zijn, wat zal de minister ondernemen om de 
beschikbaarheid van deze cijfers te faciliteren?



2. Welk aandeel van de Vlaamse studenten dat hoger onderwijs volgt buiten de EHOR 
vroeg een studietoelage aan? Wordt er in dit geval een onderscheid gemaakt tussen 
studenten die hun domicilie hebben binnen de Vlaamse Gemeenschap? Gelieve de 
Absolute en relatieve cijfers te bezorgen van de studenten buiten de EHOR die het 
reeds vernoemde onderscheid bevatten.

a) Indien de minister niet over deze cijfers beschikt, wat zal hij ondernemen om de 
beschikbaarheid ervan te faciliteren?

b) Indien de minister dit onderscheid niet maakt, wat zal hij ondernemen om ervoor 
te zorgen dat dit onderscheid gemaakt wordt en dus voorziet in een helderder 
overzicht?

3. Hoeveel studenten kwamen dan ook effectief in aanmerking voor een studietoelage? 
Om welke redenen werden aanvragen voor studietoelagen afgewezen? Graag zowel 
de absolute als relatieve cijfers van de laatste vijf jaar.

4. Hoeveel bedragen de totale huidige subsidies aan Vlaamse studenten die hoger 
onderwijs volgen buiten de EHOR? 

a) Hoeveel bedraagt de totale som van de toelages aan deze doelgroep hiervoor 
per jaar? Graag de cijfers voor de laatste vijf jaar.

b) Hoeveel bedraagt deze toelage gemiddeld? Graag de cijfers voor de laatste vijf 
jaar.

5. Hoe interpreteert de minister bovenstaande cijfergegevens in vergelijking met de 
reeds vernoemde cijfergegevens?

6. Zijn er knelpunten met betrekking tot de aanvraag van studietoelagen voor 
studenten buiten de EHOR?

Zo ja, hoe tracht de minister deze knelpunten op te lossen?

Zo niet, welke elementen in het beleid zorgen ervoor dat er zich geen knelpunten 
voordoen?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 555 van 16 mei 2023
van BRECHT WARNEZ

Ik verwijs de Vlaamse volksvertegenwoordiger naar mijn antwoord op de zeer gelijkaardige 
schriftelijke vraag 515 van 27 april 2023. 

De regelgeving voor de toekenning van de studietoelagen legt beperkingen op aan de 
financiële ondersteuning die mogelijk is voor opleidingen buiten de EHOR (zie: 
meeneembaarheid van de studietoelage in het decreet betreffende de studiefinanciering 
van de Vlaamse Gemeenschap). Het aantal toegekende toelagen voor studenten die 
studeren buiten de EHOR is dan ook zeer beperkt (< 5 per jaar). Onze Vlaamse 
studietoelagen in het hoger onderwijs werden ontworpen om de financiële drempels tot 
het (Vlaamse) hoger onderwijs weg te werken. Ze gaan in Vlaanderen dan ook hand in 
hand met een fikse korting op het inschrijvingsgeld. Studenten die buiten de EHOR willen 
studeren, worden geconfronteerd met ofwel hogere levenskosten of andere financiële 
drempels die Europese landen opwerpen in de toegang tot hun hoger onderwijs.


